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Dne 2. srpna 2018 nás opustil paleontolog RNDr. Rudolf Jan Prokop, CSc., dlouholetý pracov-
ník Národního muzea a světově uznávaný specialista na ostnokožce starších prvohor. 

Dětství strávil s rodiči v ulici Na Slupi, nedaleko sídla tehdejší Geologicko-geografické 
fakulty Univerzity Karlovy, kterou roku1958 absolvoval s titulem „promovaný geolog“. Ve 
stejné budově pak působil nejprve jako asistent prof. Bedřicha Boučka v rámci Vysoké školy 
pedagogické a po jejím zrušení v roce 1959 
krátce jako asistent prof. Radima Kettnera na 
Geologicko-geografické fakultě. V roce 1959 
nastoupil na místo geologa do Ústředního 
ústavu geologického v Praze a o deset let 
později přijal místo vědeckého pracovní-
ka a kurátora sbírek staršího paleozoika 
v Národním muzeu. V roce 1996 odešel do 
důchodu, ale do paleontologického odděle-
ní nadále takřka denně docházel, a to až do 
roku 2011. Po vyklizení hlavní budovy NM 
před rekonstrukcí a přestěhování sbírek do 
nových depozitářů v Horních Počernicích 
musel, vzhledem ke zhoršujícímu se zdra-
votnímu stavu, návštěvy nového pracoviště 
postupně omezovat. Ve snaze dokončit roze-
psané práce pokračoval ve výzkumu devon-
ských lilijic ještě v roce 2017.

Prvním úkolem, kterého se po svém ná-
stupu do Národního muzea koncem roku 
1969 musel R. Prokop zhostit, byla revize 
prvohorních zkamenělin zahraniční proveni-
ence. Depozitář s tímto materiálem se nachá-
zel za vitrínami ve výstavním sále s novou 
vývojovou expozicí. Zkameněliny byly často 
ještě nalepené na lakovaných cementových 
destičkách, ze kterých je bylo třeba spolu 
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Obr. 1. Rudolf Prokop doma, květen 2011. Foto: 
B. Blažková.
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s etiketou nejprve šetrně sejmout. Pak pořizoval jejich soupis a aktualizoval některé údaje, 
týkající se zejména taxonomického zařazení a stratigrafického stáří fosilií. Zbavit zkameně-
liny tzv. Fričovy masy, sejmout etikety z destiček a usušit je bylo časově náročné, ale záro-
veň poučné. Během této práce získal dokonalý přehled o tom, co tato část sbírky obsahuje. 
Nezřídka šlo o významný srovnávací materiál, použitý při dalším studiu ostnokožců či pro 
výstavní účely. Záhy se s ostatními kolegy z paleontologického oddělení podílel též na pří-
pravě výstavy Krása zkamenělin a získaný přehled o sbírkových předmětech ze zahraničí mu 
vyhledávání vhodných exemplářů nemálo usnadnil. 

Podmínky pro práci kurátora a badatele zároveň byly v 70. letech 20. století složité 
a v některých ohledech se v následujícím desetiletí dokonce ještě zhoršovaly. Každý kurátor 
měl sice k dispozici binokulární lupu, ale jen polovina lup měla kvalitní optiku. Technické 

vybavení laboratoře – brusírny 
a plavírny, naměstnané v jedné 
místnosti, bylo na předválečné 
úrovni. Z toho se odvíjely i mož-
nosti preparace a konzervace mu-
zejního materiálu. Do oddělení se 
tehdy nedostávaly téměř žádné 
finanční prostředky na zakou-
pení nového přístrojového vyba-
vení. Velkou „vymožeností“ byla 
proto ze zahraničí získaná elek-
trická vibrační jehla, bez které 
by mnohé fosilie vůbec nemohly 
být preparovány a tedy i detailně 
zkoumány. Koncem 70. let byla 
pro paleontologické oddělení na 
ČVUT zkonstruována ultrazvuko-
vá čistička, využívaná k čištění fo-
silií od méně soudržných hornin 
ulpívajících na jejich povrchu. Na 
nové mikroskopy nebyly peníze. 
Jejich nedostatek se pak řešil jed-
norázovým nákupem vyřazených 

binokulárních lup z podniku, který se specializoval na tištěné spoje. Nejeden badatel ze zá-
moří přijíždějící do Národního muzea studovat fosilie si proto raději s sebou přivážel nebo do 
muzea nechal poslat mikroskop vlastní. 

Tak jako chyběly finanční prostředky na přístroje a další vybavování pracoviště, nedo-
stávaly se peníze také na terénní výzkum. Jezdilo se vlakem nebo autobusem, služební auto 
přicházelo v úvahu jen zcela výjimečně, zpravidla na odvoz většího množství materiálu na-
sbíraného během výkopových prací na nějaké lokalitě. Nemalý význam měl proto pro paleon-
tologické oddělení finančně podporovaný záchranný výzkum v činných lomech spadajících 
pod Velkolom Čertovy schody. Nejen že nám od 80. let umožnil průběžně sledovat výskyt fo-
siliferních poloh s ohledem na postupující těžbu, ale z prostředků poskytnutých Velkolomem 
Čertovy schody bylo možné financovat i další materiál, potřebný k práci. Díky této podpoře 
jsme pravidelně navštěvovali mimo hlavní těžební pole i lom na Plešivci a také lom Kosov 
u Králova Dvora. R. Prokop nasbírané zkameněliny ostnokožců průběžně systematicky zpra-
covával a dosavadní znalosti o jejich rozmanitosti v období raného devonu zásadním způso-
bem rozšířil. 

Pokud jde o sbírky, hlavní problém, který se s ubíhajícím časem vyostřoval, spočíval 
v přeplněných depozitářích. V zásuvkách pod vitrínami i v pracovnách už dávno nebylo volné 
místo a podmínky v suterénních depozitářích byly neúnosné. V dřevěných regálech (bez po-

Obr. 2. Rodina Prokopových v radostném očekávání konce 
války před domem v ulici Na Slupi. Foto z 6. května 1945, jen 
dva dny předtím, než malého Rudolfa málem ubili němečtí 
vojáci ve sklepě v nedalekých Nuslích. Rodinný archiv Elišky 
Prokopové.
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lic) sahajících až ke stropu do výšky téměř pěti metrů bylo v paleontologickém oddělení ulo-
ženo na sedm tisíc dřevěných beden, z nichž některé vážily i přes dvacet kilogramů. Snímat 
tyto bedny z horních částí regálů z nestabilních žebříků bylo doslova životu nebezpečné. Před 
regály byly navíc často i ve dvou řadách nastavěny na sebe další bedny, takže ani spodní čás-
ti regálů nebyly přístupné, nebo jen s velkým úsilím. A to nemluvíme o vše pokrývajících 
nánosech prachu chrlených sem zejména ze zadní větve magistrály. Serióznímu výzkumu 
jakékoliv skupiny organizmů, který měl vycházet z veškerého dostupného materiálu, nutně 
předcházela doslova dřina. Občas však bylo třeba tento nerovný „boj s hmotou“ podstoupit, 
s vědomím, že všechen nebo skoro všechen materiál bude muset být zase vrácen na původní 
místo. Není tedy divu, že některé z beden zůstávaly nedotčené desítky let a teprve jejich pře-
vezení do depozitářů v Horních Počernicích umožnilo zabývat se podrobněji jejich obsahem. 
Z nového uspořádání v moderních depozitářích měl radost ostatně i R. Prokop, jehož vědec-
kému zájmu neušla žádná skupina paleozoických ostnokožců.

Teprve počátkem 90. let se pracovní podmínky k výzkumu začaly výrazně a poměrně 
rychle zlepšovat. Postupné zavádění počítačů umožnilo vytváření databáze sbírkových před-
mětů a zásadním způsobem zefektivnilo i přípravu vědeckých výstupů. Vybavení pracoviště 
novými kvalitními digitálními přístroji a posléze i elektronovým mikroskopem otevřelo nové 
možnosti studia a kvalitní dokumentace sbírkových předmětů. R. Prokop toho dokázal záhy 
plně využívat. Největší vědecký potenciál totiž shledával právě v ostnokožcích milimetrových 
rozměrů, například mikrokrinoidech nebo kosterních elementech holoturií, které dosud 
z českého staršího paleozoika nebyly známé.

Atmosféra jeho pracovny situované za sálem Barrandea, v levém křídle Historické budovy 
je nezapomenutelná. Zatímco jinde v Národním muzeu, v místnostech různých sekretariátů 
i technických pracovníků se nábytek měnil s nastupující novou tváří s železnou pravidelností, 
v pracovně R. Prokopa se za ta léta, co zde pobýval, nezměnilo takřka nic. Celou levou stranu 
dlouhé úzké místnosti zabírala až ke stropu sahající knihovna obsahující publikace týkající se 
staršího paleozoika. Knihy v horních patrech byly dosažitelné jen z labilně opřených žebříků. 

Vlevo stály na sobě 
tři dlouhé, nízké zá-
suvkové skříně. Šlo 
o spodní části býva-
lých vitrín, které 
byly kdysi součástí 
mobiliáře expozic. 
Za nimi stála příruč-
ní knihovna. Střední 
část místnosti za-
bíral odkládací stůl 
a zády k oknu, za 
kancelářským sto-
lem (pod jehož des-
kou stejně jako na 
příruční knihovně 
byly vypáleny orlice 
se svastikou v pa-
řátech – neblahá 
upomínka na praž-
skou centrálu SD, 
odkud byl nábytek 
po válce převeden), 
seděl R. Prokop. 
Často skloněný 

Obr. 3. Rudolf Prokop u studánky na chatě v Psárech, 1956. Rodinný archiv 
Elišky Prokopové.
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nad mikroskopem třídil materi-
ál z výplavů, nejčastěji ze sběrů 
Františka Hanuše, Josefa Boušky 
či získaný během nových sběrů. 
Atmosféru místnosti dokreslovala 
vůně Amphory, kterou R. Prokop 
jistou dobu kouřil. Do terénu moc 
nejezdil. V zásuvkových skříních, 
ve starých dřevěných krabičkách 
po doutnících, se totiž skrýval 
pro specialistu na ostnokožce 
nevyčerpatelný a neopakovatel-
ný poklad. V nich byla především 
uložena část Hanušovy sbírky – ti-
síce drobounkých fosilií získaných 
proplavováním sypkých, žlutavě 
zvětralých devonských vápenců. 
Pocházely např. z Prahy-Zlíchova: 
lom „U kapličky“, Prahy-Smíchova: 
„Na Konvářce“, Prahy-Klukovic: 
„Červený lom“, Prahy-Řeporyjí: 
„Černý lom“ a „Lobolitová stráň“. 
Roztřídit tento materiál sestávají-
cích z různých velikostních frakcí 
podle taxonů, vybrat ostnokožce, 
opatřit je novými etiketami, zaevi-
dovat a vědecky zpracovat byl nad-
lidský úkol – nekonečná mravenčí 
práce. V zásuvkách byly ale i jiné 
sběry, které čekaly na moderní vě-
deckou revizi, např. sběry z lomu 
„Na Rešnách“ u Karlštejna, s pře-

krásnými a často téměř kompletními korunami lilijic i nově získané fosilie. V jeho pracovně 
často probíhaly schůzky s vedoucím oddělení, členy vědecké rady NM, domácími i zahranič-
ními badateli. Takřka na denním pořádku byly různé nebadatelské návštěvy a konzultace.

V té samé pracovně se malý Rudolf, zájemce o paleontologii, setkal prvně s Ferdinandem 
Prantlem, který se mu pověnoval a nasměroval jej v práci s vystavenými sbírkami. Po pade-
sáti letech se obdobně R. Prokop věnoval i dalšímu sběrateli, mladšímu z pisatelů těchto řá-
dek. Ze všech kurátorů paleontologických sbírek byl tou nejvyhledávanější osobou. Odborník 
s širokým rozhledem, přátelský, ochotný každému věnovat vzácný čas, to byly hlavní důvody, 
proč ho sběratelé a zájemci o paleontologii všech věkových kategorií nejčastěji vyhledávali. 
Dokázal tak podchytit a pro muzeum získat nejeden vzácný exemplář. Je jeho hlavní záslu-
hou, že nejvzácnější část sbírky zkamenělin z šáreckých a rokycanských kuliček manželů 
Plasových získalo Národní muzeum odkazem. Díky „osvícené“ zaměstnankyni Místního ná-
rodního výboru Prahy 4, která na jaře roku 1987 telefonicky kontaktovala paleontologické 
oddělení a upozornila na právě probíhající vyklízení bytu J. Puzkera, jsme společně zachrá-
nili další velmi cennou sbírku ordovických zkamenělin. To jméno bylo totiž paleontologům 
zabývajícím se zkamenělinami z českých starších prvohor dobře známé, a tak bylo jasné, že 
nesmíme váhat ani minutu.

Občas přicházeli do paleontologického oddělení i návštěvníci, kteří nosili do muzea po-
divný materiál všeho druhu, jenž s fosiliemi neměl nic společného. Současně nám ve spojitos-
ti s těmito objekty někdy prezentovali i poněkud bizarní teorie, které si nenechali vymluvit. 

Obr. 4. Rudolf Prokop v uniformě Československé lidové 
armády během vojenského cvičení, listopad 1971. Rodinný 
archiv Elišky Prokopové.
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Tak jednou přivlekl nadšený nálezce do pracovny i kufr, ze kterého slavnostně před zraky 
paleontologa vyjmul zkamenělého sv. Václava i s koněm. Velice se rozčilil a nechtěl se dát 
odbýt, když o rozměrný „posvátný“ cicvár R. Prokop neprojevil zájem takový, aby jej chtěl 
zařadit do „národních“ sbírek. Podobné rozčarování zažil i jiný návštěvník, který z tašky vy-
ňal a opatrně rozbalil silurskou vápnitou konkreci, kterou interpretoval jako zkamenělé var-
le pračlověka. Na jeho omluvu nutno přiznat, že tvarem tento orgán skutečně připomínala. 
Někdy měl R. Prokop v pracovně i jiného nezvaného společníka, a to v době, kdy ve Sněmovně 
národů v protější budově tehdejšího Národního shromáždění (dnešní Nová budova NM) pro-
bíhalo nějaké důležité zasedání. Mohla za to poloha jeho pracovny, ze které bylo možné dění 
ve sněmovně sledovat.

Popularizace paleontologie formou přednášek, rozhovorů pro tisk, rozhlas, televizi a spo-
lupráce na výstavách, pomoc regionálním muzeím a různé konzultace zabíraly R. Prokopovi 
spoustu času. Této činnosti byla věnována nemalá pozornost již v dříve publikovaných člán-
cích (Petr 1994a,b). Z muzejních vzdělávacích akcí připomeňme tedy jen jednu, netradiční. 
Šlo o komponovaný program pro školní mládež připravený ve spolupráci paleontologického 
oddělení s oddělením mineralogickým a R. Prokop byl jedním z hlavních protagonistů. První 
připravený program se věnoval tolik populárním dinosaurům, druhý vesmíru. Podstatnou 
součástí programu byly úryvky z vhodně vybraných povídek světově proslulého autora sci-fi 
Raye Bradburyho, jejichž obsah pak formou dialogu uváděli odborníci na pravou míru. To 
probíhalo za současného promítání diapozitivů a nechyběla ani trocha reprodukované do-
provodné hudby. Kromě různých škol v Praze se v druhé polovině 70. let s tímto programem 
vystupovalo v různých regionálních muzeích, např. v Písku, Lounech či Nové Pace a pásmo 
mělo u dětí i učitelů velmi pozitivní ohlas. 

Pro mladou generaci paleontologů i sběratelů měla velký význam jeho kniha Zkamenělý 
svět (Prokop 1989). Konečně se tak na trhu objevil knižní titul, který nahradil již zastara-
lý a dávno vyprodaný Život českých pramoří sepsaný koncem čtyřicátých let F. Prantlem. 
Zkamenělý svět si získal srdce mnoha amatérských zájemců o paleontologii a to především 
výborně napsanými čtivými texty i mnoha fotografiemi umožňujícími i určování některých 
nálezů. Kniha se záhy stala nedostupnou a někteří mladiství nadšenci se pak uchylovali i k sa-
mozřejmě odsouzeníhodným krádežím této publikace z veřejných knihoven. Oprávněně ten-
to knižní titul získal cenu nakladatelství Práce. Ve druhé polovině devadesátých let R. Prokop, 
spolu s V. Turkem a R. Horným a malířem J. Sovákem trávili spoustu času nad přípravou no-
vých paleontologických rekonstrukcí staroprvohorních biotopů na území Čech. Vesměs jsou 
vztažené ke konkrétním, často Barrandovým lokalitám. Když byly naše neumělé skici hotové, 
vznikaly skici nové, tentokrát rukou malíře. Při diskuzích s ním jsme teprve zjistili, co ještě 
všechno nevíme a co je třeba dořešit. Výsledkem našeho několikaletého snažení bylo 45 ob-
razů malovaných akrylovými barvami na kartonu. Obrazy se staly součástí výstavy Ztracená 
moře uprostřed Evropy prezentované v Historické budově Národního muzea. Ilustrace byly 
pak publikovány také ve stejnojmenné knize (Turek a kol. 2002), která získala cenu Hlávkovy 
nadace. V následujících letech se obrazy staly hlavní součástí výstav uskutečněných i v dal-
ších muzeích ČR.

R. Prokop rád poznával cizí kraje. Dost toho nacestoval v době, kdy výjezdy do zahraničí 
nebyly tak běžné, jako dnes. Rád vzpomínal na zahraniční cesty do Rumunska, Jugoslávie, 
Egypta, svůj pracovní pobyt v Mnichově, na Greifswaldu, pobyt v Oceanografickém 
ústavu v Marseille, v Egyptě či v Indii, kde byl hostem tamějšího ministerstva kultury. 
Nezapomenutelné zážitky měl také z geologických exkurzí do paleozoika Ťan Šanu či Malého 
Kavkazu. Kromě zkušeností nabytých během jeho pobytu v Marseille se nejvíce vzpomínek 
vázalo k expedici Maghreb do paleozoika a mezozoika Alžíru, kterou vedl. Během této expe-
dice byl získán bohatý paleontologický materiál, podklad pro několik vědeckých publikací. 
Nezapomenutelné zážitky ze svých cest barvitě vylíčil v útlé knížce Těžko uvěřitelné, ale prav-
divé povídky (Prokop 2013).

K dvoustému výročí narození J. Barranda v roce 1999 navštívil R. Prokop s několika 
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dalšími českými paleontology Barrandovo rodné město Saugues. Zde se mimo jiné zúčast-
nil slavnostního odhalení pamětní desky na Barrandově rodném domě. Při tom se seznámil 
s Brunem Barrandem a dalšími nejbližšími příbuznými, se kterými si pak dlouhá léta dopiso-
val. Během zahraničních cest si vždy pečlivě vedl deník, ve kterém každý večer zaznamenával 
vše, co považoval za důležité. Zápis doplnil třeba i o etiketu z lahve místního piva či vína, které 
ten den ochutnal. 

R. Prokop se zabýval nejrůznějšími skupinami ostnokožců, ale největší pozornost věnoval 
lilijicím. Během jeho života mu vyšlo přes 170 vědeckých a odborných pojednání publikova-
ných samostatně či se spoluautory. Mezi roky 1986 až 2010 úzce spolupracoval s Václavem 
Petrem. Padli si do oka již při prvním setkání v Národním muzeu, kdy se nově příchozí mladík 
se představil jménem Petr a R. Prokop opáčil: „Rudolf“. Rozuměli si po všech stránkách a za 
čtvrt století jim vyšlo 41 vědeckých článků, většinou otištěných v Časopise Národního muzea, 
Sborníku Národního muzea a Časopise pro mineralogii a geologii. Václav Petr byl pak z exis-
tenčních důvodů nucen paleontologickou dráhu zcela opustit.

R. Prokop si potrpěl na pořádek, byl ve vědeckém přístupu důkladný a tak jeho vědec-
ké práce byly vždy podloženy velmi detailním studiem materiálu. Byl příjemný společník se 
smyslem pro humor, výborný vypravěč, nenáročný, spolehlivý, člověk do nepohody, galantní 
a vzdělaný. Měl rád zvířata, hlavně pak své psí „mazlíčky“. Zajímaly ho nejen přírodní vědy, 
ale také historie, malířství a hudba. Sám hrál velmi dobře na kytaru a v mládí vynikal i jako 
sportovec. Předpoklady měl jak pro atletiku, tak kanoistiku, což ostatně dokumentuje i in-
struktážní kniha Jeronýma Řepy S pádlem na vodu, kde je R. Prokop zachycen několikrát na 
lodi se spolužákem P. Čepkem i první ženou Alenou, se kterou měl jediného syna Ondru. Sám 
pak vzpomínal, jak instruktora málem utopili potom, co je půl dne nutil předvádět vodácké 
umění na fotoaparát se špatně založeným filmem. Se svým vodáckým oddílem vystupoval 
dokonce jako kompars v koprodukčním filmu V proudech (1957).

Obr. 5. Posádka muzejního expedičního vozu Praga V3S (muzejníky přezdívaného „Beruška“) – 
účastníci expedice Maghreb’74 před odjezdem v Praze na Velkopřevorském náměstí. Zleva do prava: 
Radvan Horný, František Holý, Pavel Peml (řidič), Rudolf Prokop, Bořivoj Záruba a Antonín Skalický. 
Sbírky paleontologického oddělení.
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I po odchodu do důchodu v r. 1996 do paleontologického oddělení nadále docházel a po-
kračoval ve výzkumu ostnokožců i společných projektech. Poslední dva roky mu už omezená 
pohyblivost pravidelné výjezdy do Horních Počernic zcela znemožňovala. V paleontologic-
kých kruzích měl ale mnoho dobrých přátel, kteří ho doma často navštěvovali. Při našich 
setkáních jsme probírali nejen věci odborné, ale hlavně vzpomínali na to, co jsme v Národním 
muzeu společně prožili. V průběhu posledního půlroku se zdravotní stav R. Prokopa rychle 
zhoršoval, přesto však zůstával veselé mysli. Do konce života nepřestal sledovat odbornou li-
teraturu a od rozdělané práce neodcházel. Bohužel dva rukopisy připravované ve spolupráci 
s M. Nohejlovou týkající se zajímavých lilijic rodů Trybliocrinus a Beyrichocrinus z koněprus-
kých vápenců již dokončit nestihl. 

Jeho život a vědeckou dráhu zevrubně zachycují články publikované při příležitosti jeho 
významných životních jubileí (Petr 1994a, 1994b, 1999, 2004, Turek 2014 a Turek 2018). 

Rudolf byl třikrát ženatý, první manželství trvalo velice krátce, druhé formálně zhruba 
deset let. Třetí ženu – Elišku, kterou velice miloval, si vzal v r. 1972. K ní se pojí i nevšední 
příběh z dětství, který jistě stojí za zmínku. Jde o událost z Pražského povstání, z 8. května 
1945. Boje na barikádách vylákaly mladého skauta s jeho zhruba stejně starým kamarádem 
do ulic. Snaha zapojit se alespoň předáváním zpráv obráncům barikád ho však málem stála 
život. Před kulometnou palbou totiž hoši u barikády v Praze na Jezerce vběhli do činžovního 
domu, kde se chtěli ukrýt. Nešťastnou shodou okolností si stejný dům předtím za úkryt vy-
brali i vojáci SS, kteří chlapce prohledali a poté, co u nich našli zásilku, je zatáhli do sklepa, 
kde se je rozhodli připravit o život ranami pažbou. S těžkými úrazy hlavy, přeraženou sanicí, 
nosem a hlavně nitrolebním krvácením, jej ve sklepě objevil jeden z účastníků povstání. S hla-
vou narychlo obvázanou zakrváceným kapesníkem se pak dostal do nemocnice na Karlově 
náměstí, kde mu rychlým chirurgickým zákrokem zachránili život. Malý Rudolf měl, na rozdíl 
od svého kamaráda, štěstí – zranění přežil. Kapesník si přinesl z nemocnice domů na památ-

Obr. 6. Májová idyla s Vojtěchem Turkem při čekání na autobus cestou z terénu, Hlásná Třebáň, 1985. 
Foto: J. Marek.



192 | 2018 | Journal of the National Museum (Prague), Natural History Series

ku. Čistý a pečlivě složený ho po létech, při pořádání věcí u Rudolfovy nemocné maminky, 
našla jeho žena Eliška. Jen se podivila, jak se tatínkův kapesník s charakteristickým vzorem 
dostal do krabice s Rudolfovým povijanem a dalšími památkami. Až vzpomínka její tety na 
vyprávění Eliščina tatínka o tom, jak za pražského povstání nalezl dva malé pobité chlapce ve 
sklepě, jí nalezený kapesník připomněl: zachráncem nebyl nikdo jiný než její otec. Seznámení 
s Eliškou, se kterou prožil šťastných 46 let života, tedy bylo nejspíš něco víc než pouhá náho-
da. O povaze R. Prokopa vypovídá i to, že o svém dětském dobrodružství nevyprávěl hned tak 
každému z odporu k historkám mnohých „takyhrdinů“ odboje, mezi které se nechtěl řadit.

Velký přínos R. Prokopa v poznání paleozoických ostnokožců a jejich diverzity v českých 
prvohorních mořích je nesporný a odráží ho po něm pojmenovaných nejméně 15 druhů a ně-
kolik rodů, např. karpoid Prokopicystis Crips, 1969, plž Prokopelia Horný, 1992 nebo jablovec 
Prokopius Paul, 2018. Jeho jméno nese také čeleď Prokopicrinidae Frest et Strimple, 1977.

V Rudolfu Prokopovi ztratila světová paleontologie významného odborníka a my, spolu 
s českou paleontologickou komunitou, milého kolegu a přítele.
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